

# 天涯若比鄰

林瑞琪著



汕頭市小礮石基督教堂

汕頭市只是粵東一個普通的僑鄉港口。十月的汕頭，仍未脫盛夏的暑氣，但間中已覺秋風颯颯。車輛駛過路上，揚起一陣輕煙似的塵土。就在清晨塵煙縈繞之下，我拜訪了汕頭市對岸小礮石風景區的中華基督礮石堂。

到過礮石堂的人，少有不被它的精巧建築所吸引。中國式的疊瓦重簷，瑰麗別緻。聖堂建於三十年代，文革時期一度被徵用為戲院，因此保養得很完美，破損不大，主祭台更因要配合舞台劇之用而一度擴建。它於八零年聖誕即獲開放，是全汕最早復堂的地方之一。目前在這裏主持堂務的是黃鴻烈牧師，不過他却強調自己並非這裏的主任。

原來，目前全汕地區有牧師十一人，另有十多位職工協助傳道及打理堂務，已開放的聖堂共有三十多所，單在市內的即有三處，分別是中山路的市西堂、八一路的市東堂以及這裏的礮石堂。但由於人手不足，在市內的牧師於是編好時間表，大家輪流到不同的教堂去服務。

汕頭地方雖小，但人材輩出，金陵神學院副院長陳澤民教授，就是來自小礮石教會，而目前有志服務於神職界的男女青年都十分多，在南京金陵神學院攻讀的有九人，在武昌東南神學院修業的有八人。而日後廣東省神學院開辦後，相信可以容納更多的有志之士。身為神學院籌備委員會董事之一的黃



汕頭市天主教主教府小聖堂

鴻烈牧師，對辦學之事更是熱心。

由於地勢較為偏僻，到礮石堂參與主日崇拜的教友不算太多，上午是三百餘人，黃昏的崇拜則只有數十。市東堂及市西堂方面，早晚兩次主日崇拜都各有千餘人，十分擠擁。教友當中年青的與年長的各佔一半，但女性却比男性多出近一倍。

說起市西堂，不得不一提她肩負的教會及社會服務角色。她是汕頭市基督教三自愛國會及教務委員會的辦事處所在，也同時是汕頭市基督教醫療服務處，平日開放給所有市民使用，對應付市內日常醫療服務的需要，起很大的作用。筆者到訪之日下午，亦有不少人在堂內聚會。筆者巧逢王寶琿女士，她是外省人，二十多年前南來汕頭服務至今，是早期金陵協和神學院丁光訓院長的学生之一，說起來是目前就學中的年青朋友的大

師姐呢。在市西堂服務的尚有蔡愷真牧師及近年新按立的洪天德牧師，可惜他兩位都因事外出，未有機會訪問他們。

離開市西堂，往東行不過三分鐘，就到達汕頭市天主教主教府，這裏原址是外馬路95號，而最近街道重新劃分，則定為外馬路107號。主教府外牆略呈破舊，底層及二樓被徵用為手工藝工廠。主教住所及小堂在三樓，小堂陳設簡樸，只是數十方公尺的小室，地上舖滿草蓆，不設跪櫬，教友在參與禮儀時席地而坐。

主教的臥室與書室同在一處，書很多。蔡體遠主教一見我到訪，就找出一瓶咖啡粉，開了一杯十分滋味的熱咖啡奉客。

目前在主教府居住的，尚有莊嚴神父。而黃中權神父不幸於筆者到訪前個多月逝世了。教區大小事務，往往都要主教親力親為

。尚幸蔡主教身體十分健碩，雖然已是六十五歲，仍活力充沛。

蔡主教在八二年晉牧後，一直忙於重振教務，首先是重建聖堂。舊主教座堂在文革時破壞無遺，現在新的汕頭市天主教堂已矗立在舊教堂原址上，背後是主教府，毗鄰是汕頭市第二中學。不過由於建築結構尚未通過有關當局的檢核批准，目前仍未能啓用。

教區另一重大任務是培育新一輩神職人員。最令蔡主教感到欣慰的，是教區內聖召十分蓬勃，八三年保送了兩位往北京中國神哲學院，三位往武昌修院，且實際人數不止三名，但限於教區配額，達到入學水準的其他修生，均改由廣州教區保送。八五年夏季武昌修院（現已改名為「中南神哲學院」）入學試則不設名額限制，教區保送的六名學生全部獲得取錄。

不過，保送學生人數增多，也構成財政上的負擔。每名修生每年在武昌修院的支出約是一千元人民幣，政府津貼每人四百元，其餘六百由教區支付。今秋由於物價有變動，教區需多付一百元。九名修生的開支數目龐大，對收入不多的汕頭教區來說，的確是相當吃重的担子。可幸在北京中國神哲學院攻讀的修生，費用全由院方支付，減輕了教區的經濟壓力。

提到修女院，蔡主教不斷搖頭歎息，說

目前人力條件不足。汕頭教區內目前共有大年紀的修女二十餘人；有兩位在汕頭市，但都年邁力衰，不能勞碌了。蔡主教曾於八五年年初造訪蘇州教區，應馬龍麟主教之邀，參加當地修女院的開學禮，有十八位女青年決心參加修道行列，可見女青年的聖召實在不少。不過蔡主教補充說，今後招收修道人士，無論男女，都應有高中或以上程度，要先在文化教育上打好基礎。

神職人員方面，全個教區有神父十三位。據蔡主教表示，由於人手不足，有些地方只有教堂而沒有常駐的神父。以姚子通神父為例，一人兼顧揭陽、潮州兩處的教務，壓力亦十分大。全汕共有四萬多教友，揭西一處最多，有教友萬餘人。而汕頭市的教友又要在市東飛廈住宅區為多，且該處大部份教友上了年紀，行動比較不便，要到市中心主教堂來參與彌撒很不容易。飛廈區原有一塊屬於教會的土地，政府當局有意重新發展該區，蔡主教表示現正要求政府在該處補償一塊土地，以作興建聖堂之用。

辭別了蔡主教，走出大馬路，回頭一看這樸素的主教府，使我記起今年初在佘山敬拜聖母時，看見在盛裝主教服的教長群中，有一位身穿灰夾克黑西褲，手戴白色手套，在山上山下健步如飛的人，他就是我們這位活力十足的蔡體遠主教。